ПЕРИОД   ХРИСТИАНИЗАЦИИ

ОЧЕРК
Христианизация на Северном Кавказе и появление в этих краях вначале византийских (на рубеже тысячелетий) и затем грузинских миссионеров с XI-XII вв. (по некоторым источникам - с VII века) носила характер идеологический. Сооружение христианских храмов, как, например, Тхаба-Ерды и др., на пограничных территориях соседствующих горских племен и родовых объединений в Ингушетии и Чечне относится  также к периоду раннего средневековья. 

Несложно предположить, что христианизация была и в соседних, находящихся поблизости, буквально в нескольких километрах, местах поселениях вейнахских племен, осевших в Аккинском ущелье и его окрестностях, а также в Галанчожской котловине. По материалам экспедиции В. Ф. Миллера в конце XIX века, на месте древнего святилища у озера Галанчож сохранилось культовое языческое сооружение, намного позже приспособленное под христианские ритуалы. 

В период XI-XIII вв. наблюдается усиление грузинского влияния на племена Чечено-Ингушетии. Особенно новая волна распространения христианства заметно возрастает во времена правления грузинского царя Георгия Блистательного (1314-1346), с чем связано строительство храмов. Однако поскольку храмы, видимо, уже строили местные мастера, то по архитектуре и технике они напоминают «горские склеповые постройки (Маги-Ерды у селения Салги, Хани-Сели у селения Хани, Делите у селения Карт и др.)».

Активное проникновение в нагорные области Чечено-Ингушетии христианской культуры, как со стороны Грузии (миссионеры), так и из Европы, по мнению разных исследователей, происходило в период раннего средневековья, как в период наиболее благоприятный для установления влияния на сопредельные территории и народы, их населяющие. 
Существование христианских культовых сооружений (храмов) и религиозных культовых праздников доказывают не только хорошо сохранившиеся архитектурные культовые постройки, но свидетельства устоявшихся традиций христианских праздников. Первая комплексная экспедиция Московского археологического общества под руководством известного кавказоведа Вс. Миллера как раз намеревалась отыскать места древних культовых построек, включая и христианские. «Главной целью экспедиции, - отмечал В. Миллер, - было изыскание следов древнего христианства, которое некогда, под влиянием Грузии, было распространено в некоторых местностях Чечни и затем, вследствие исторических обстоятельств, мало-помалу заглохло, уступив место мусульманству, распространившемуся среди Чеченцев лет полтораста тому назад».

Среди племен и родовых кланов Северного Кавказа выделялись так называемые керестаны – христиане, и наряду с ближайшими соседями представители Аккинского общества, по словам А.П. Ипполитова, также являлись христианами. «Акинское общество, близкое к обществу галгаевскому и кистинам как по географическому своему положению, так равно и по единству происхождения, также было некогда, вероятно, обществом христианским, хотя верования этой религии в настоящее время едва ли можно отыскать у акинцев. Это понятно: акинское  общество замирено только в 1858 году, а потому гнет мусульманских имамов и в особенности верховная цензура Шамиля, проверявшего не только поступки, но и самый образ мыслей и следившего за чистотою исламизма так строго, что всякое проявление идей, противной его догматам, наказывалось беспощадною смертью – все это не могло не отразиться на акинцах и не стереть у них всякие следы христианских верований и памятников». 
Несколько раньше, в опубликованной в 1872 году работе знатока и исследователя местной истории У.Лаудаева, приводятся данные о представителях Аккинской фамилии, как о христианах – «керестан-аккий»: «…когда же ауховцы приняли магометанство, а первобытная Аккинская фамилия оставалась еще в язычестве, то для религиозных отличий этой фамилии чеченцы называли первобытную Аккинскую фамилию керестан – аккий, т.е. христианские аккинцы, в отличие от ауховцев, принявших ислам».

В горах Чечни и Ингушетии, по свидетельству путешественников XIX- начала XX вв., встречалось немало каменных крестов, значение которых для большинства жителей, населявших к тому времени этот край, было уже необъяснимо. 
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