ПЕРВЫЕ   ИТОГИ    И    ВЫВОДЫ

Поиск материалов происходил в двух направлениях: 

(1) просмотр и выявление всех печатных, книжных источников, в которых имеется хотя бы малейшее упоминание о горных аккинцах (или их предках), начиная с древнейших времен до наших дней;

 (2) выявление и просмотр архивных материалов, в которых также имеется хотя бы малейшее упоминание о горных аккинцах. 
Просмотр книжных и архивных источников создал определенные – временные – трудности, поскольку пришлось читать и просматривать все подряд. Однако это позволило выявить уникальные сведения, ранее не привлекавшие внимание исследователей или, возможно, сознательно проигнорированные некоторыми из них. Таким образом, в ряде публикаций удалось установить ряд неточностей, грубых ошибок, а порой ошибочных (что недопустимо в науке!) или искусственно соединенных сведений, ссылок на несуществующие «документы». Так, например, книга Адилсултанова местами является откровенной компиляцией известных в науке работ, местами – чистым плагиатом, и поэтому заслуженно не пользуется авторитетом у специалистов. Не следует, к сожалению, во всем доверять и книге Сулейманова по топонимике Чечни (1997 г., поскольку автор обнаруживает незнание общих законов образования топонимов, а также языков, к которым апеллирует; делает необоснованные утверждения и толкования, не приводит ссылки и указания на первоисточники предшественников и т.д., и к тому же отказывается (?!) от своих толкований в издании 70-х гг.

Попутно пришлось обратить внимание на факт общей горной территории для чеченцев, ингушей, осетин и грузин в историческом, культурном и географическом аспектах, что вызвало необходимость обратиться к литературе, которая ранее не была представлена в первичном составленном Списке (см. Библиографию). Так, удалось установить, что миграция, т.е. отселение или, может быть, расселение горных аккинцев проходили не только в восточном направлении – аккинцы-ауховцы, но и в западном – в Ингушетию, и даже в юго-западном – в Осетию. Во-вторых, обращает на себя внимание тот факт, что сведения об Аккинском обществе,  располагавшемся в верховьях р.Гехи, и о стране Аки-лам, бытовали даже на уровне преданий с давних пор. Указаний на страну-колыбель всех аккинцев Аки-лам и входивший в ее состав Галанчож с окрестностями, как страну древнего поселения предков всех чеченских племен, немало. Однако и здесь встречаются вольные толкования неких теоретиков, не прочь обосновать «древнюю» принадлежность плоскостных территорий и вызванный военными нашествиями в период средневековья уход в горы, а потом «возврат» на «исконные» земли. Отсюда – умолчание о связях с Ингушетией, с которой в самых наиблизких отношениях некогда находились те же горные аккинцы. Однако все  - и устные, и письменные источники свидетельствуют: аккинцы вышли из Аки-лам, т.е. из гор на плоскость, а не наоборот. Следовательно, утверждение статуса древней страны Акки на плоскостной территории неверно: Акки-лам – вот страна Акки.
Неоспоримым фактом освоения горной местности являются данные археологии, свидетельствующие о единстве памятников материальной культуры на исследуемой территории. Не менее интересным источником о верованиях, о древних культах, об обычаях и обрядах являются фольклорные произведения раннего времени: легенды, предания, обрядовые песни, сказания и др. Одним из важнейших источников сведений является язык и сохранившиеся в народе топонимические предания, семейные легенды.
